

咱村的春晚我操办

本报记者 党贺喜 通讯员 张温良

大年初五俗称“破五”，这意味着作为春节的最后一天，过了这天各行各业就要“开市”了。这不，今儿晚上，在新郑市梨河镇河李村村委大院里，热闹非凡，不穿戏服、没有化妆的群众演员正在做最后彩排，一场别开生面的“春晚”就要开锣登场了！

村乃至新郑市都算是个“人物”：早在1990年，她就比别人先“睡醒”一步，在全村率先搞起了大棚西瓜，走上了致富路，在她的带动下，河李村成了附近有名的西瓜村，西瓜种植面积近600亩。如今，梨河镇以河李村为中心的大棚西瓜园种植面积达3000亩。沈改珍也当选为新郑市人大代表。在春节前的新郑市“两会”上，作为农民代表，沈改珍想得最多的还是农民的事儿，并萌生了一个大胆念头：要搞一台农民自己的春晚，让忙活了一年的乡亲们乐和乐和。可她当时也是有想法没办法，于是就在

“两会”上向新郑市市委常委、宣传部部长万永生求助。万部长当即许诺到時候从市里带俩名角给她助阵。说起操办这台晚会的艰辛，酷似电影里的“李双双”的沈改珍也禁不住柔情似水了：面向全村征集节目，没有任何报酬，家里蒸的两大扇酥肉、丸子以及糖果瓜子管大伙儿吃够，茶瓶、茶杯、桌椅板凳全是沈改珍从自家拿来的。就这样，沈改珍忙的头不是脚不是脚，凑齐了戏曲、歌曲、锣鼓、秧歌等11个节目。8岁的刘紫燕和63岁的刘海瑞成为所有演员“年龄之最”。“万部长说话

算数，你看那俩俊姐，是俺新郑市有名的双胞胎豫剧演员，就是他今儿带来助阵的。”沈改珍自豪地介绍。“以前是城里人送戏下乡，等会儿俺也争取让你这个特邀的城里嘉宾看看咱‘纯天然’的农民‘春晚’。”眼看马上就要开始了，沈改珍也顾不上和记者细说了，只是撂下这句“很有分量”的话来。“是路就有沟沟坎坎，就看你怎么走怎么登攀”。舞台上，沈改珍演唱的电视剧《马大帅》插曲，情真意切，别有风味，引来台下村民观众们掌声、喝彩声此起彼伏。

我省援湘电工奋战10天 郴州首条入城220千伏线路疏通

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 凌伟) 经过援湘抢险电力职工夜以继日的奋战，湖南郴州220千伏东环线恢复送电，标志着该市首条进入城区的220千伏输电线路提前两天疏通，电力“孤岛”的供电难题由此得到破解。这是记者昨日从河南省电力公司获得的消息。从1月中旬到2月初，持续的雨雪、冰冻恶劣天气袭击湖南全省，使受灾最严重的郴州电网遭受毁灭性破坏，郴州一度成为电力“孤岛”。2月2日，河南省电力公司召开会议，部署郴州电网

抢险工作，随即派出460多名电力职工火速赶往220千伏东环线抢险一线。据了解，220千伏东环线连接着东江电厂和220千伏城前岭变电站，是保证郴州安全供电的重要输电通道，对全面解决郴州电力“孤岛”供电难题具有重要意义。该线路总长45.5千米，共有铁塔和杆塔142基。河南援湘抢险电力职工经过艰苦奋战，完成了3基杆塔、2基铁塔的重组及1基杆塔、3基铁塔的修补工作，并对杆塔之间的导线、地线进行处理。

省城春意渐浓 天气持续晴好

本报讯(记者 刘俊礼) 阳光明媚，微风拂面，在喜庆声中，省城春节期间迎来晴好的天气。省气象台预计，节后郑州天气将继续晴好，气温还将有小幅回升。根据最新气象资料显示，未来几天，我省天气都将维持晴朗少云的好天气，气温在暖阳的带动下也有所回升，大部分地区基本无降水，平均气温接近常年同期。来自省气象台的周报显示：从周三开始，全省气温开始回

升，周后期没有明显的强冷空气活动。周末省内部分地区的最高气温有望突破8℃。今天白天，本市会继续着这种晴好的天气，预计今日最高气温将达到7℃，让人感觉春意渐浓。明天我市天气依然晴朗，最高气温将达到8℃。气象专家提醒说，近期空气十分干燥，火险等级持续偏高，提醒市民燃放烟花爆竹时注意安全，特别要预防火灾的发生。

欢歌笑语闹鼠年



上图：民间艺人表演旱船、竹马等民间文艺节目。本报记者 丁友明 摄



左图：信阳罗山皮影戏表演，为市民再添许多快乐。本报记者 丁友明 摄

下图：巩义康百万庄园举行的“财神送大礼”活动将喜庆带给众多游客。该景区共接待游客40000余人次。本报记者 成燕 通讯员 春晓 摄



鞭炮炸伤事故 6天发生318起

本报讯(记者 汪辉 通讯员 陈锦屏) 记者昨日从省多家医院获悉，春节这几天医院的急救车也没消停过，接诊最多的是鞭炮炸伤，其次是心脑血管病患者，酒精中毒、煤气中毒、车祸外伤等。来自市紧急医疗救援中心的数据显示：从大年三十到昨日上午8时，市紧急医疗救援中心共接诊病人1271人次，其中由于燃放烟花爆竹引起的外伤就有318起，居出诊总量的第一位。“今年鞭炮炸伤比往年明显增多，我们一忙忙个不停。”市一院

急科主任刘新说，从大年三十到初六，该院收治了数十名鞭炮炸伤眼睛的患者。心脑血管病患者多因喝酒、劳累、情绪激动、节日期间不按时服药等原因引起。“从大年三十零点到初六零点，我们急诊出车接回患者103人次，其中心脑血管患者32人。”市三院急救科主任周建说。专家提醒，患有高血压、高血脂等慢性病的市民，春节期间要避免暴饮暴食、饮酒过多、娱乐过度以及受寒，以免增加身体负担，诱发脑血管意外、中风、心肌梗死。



参观巍巍炎黄二帝巨塑，乘坐气垫船感受黄河神韵。春节期间，郑州黄河风景名胜区迎来了110多名马来西亚包机团游客。这也是鼠年新春我市迎来的首批国外包机游客。本报记者 成燕 通讯员 任远华 金涛 摄

艺人绝活饱眼福

本报记者 陈亚洲 文/图

“快来看呀，这位师傅用糖泥吹出的十二生肖，个个像真的一样！”昨日上午，在市青少宫东门口，一位民间艺人被人们围得水泄不通。“妈妈，我要叫师傅吹个‘老鼠’。”一名小男孩拉着他母亲的衣角说。只见师傅从挂在自行车上的一只铁锅里，用手指捏出一

团红棕色的糖泥，在手上轻巧地缠绕了几下，捏成一只老鼠形状，然后拿出一根小棍，穿在老鼠的肚子下，又捏出一根尾巴，用嘴吹着气。在老鼠身体慢慢鼓起的同时，师傅又捏出老鼠腿、耳朵等，不到两分钟，一只栩栩如生的“老鼠”就吹成了。“师傅是哪里的，什么时候来郑州的？”趁师傅空闲，记者

和他攀谈起来。“俺姓马，老家住在滑县老店乡，腊月廿四就来了。”马师傅热情地回答道。交谈中得知，他今年36岁，从8岁开始学艺。“这种绝活可不好学，要掌握好火候，吹起来更要注意气的均匀，一旦气吹大了，就会吹爆的。”



2008 国人这样过春节

新华社记者 陈芳 张晓晶 周润健

“留下来过年”——冰雪春节的特殊“年味”

“有钱没钱，回家过年”，当漫长的雨雪冰冻天气笼罩半个中国时，传统的“回家过年”观念受到了严峻的挑战——成百上千万旅客被滞留在南方各大城市的车站、机场，期盼、焦急、无奈写满了人们的脸庞。这个春节，或许是有史以来广东聚集人数最多的一个春节。由于雨雪冰冻的阻隔，1200多万打工者“有家难回”。患难之中见真情，广州、深圳、珠海……各地政府、企业、群众向他们发出了盛情的邀请——“留下来过年”。于是，便有了难得一见的新春气象：“免费游珠江”“新春电影节”“千人饺子宴”“万人看演出”……连日来，珠三角各地政府、企业为不能回家的人们组织了各种过年活动，分外红火，也分外感人。在外来人口集中的浙江、福建等地，“留下来过年”成为一种新的“时尚”。温州市300多

万外来人口中，大约有100万外来民工选择留在当地过年。一些企业摆年夜饭、发红包、写感谢信、给员工加工资、安排文化娱乐活动，让他们真切体味“家”的感觉。“这个年，我没有回家过，但是我不孤独。”一位外地打工者在网上留言说。“留下来过年”，本是无奈的选择，然而浓浓的亲情却使今年的春节有了一种特殊的“年味”。**奋斗、奉献——冰雪春节的“主旋律”**大年三十这一天，上千电力工人被派到了湖南郴州主城区的各个社区，修复配套低压输电网络。断电超过10余天的郴州部分城区终于在除夕之夜重见光明。2008年春节，为了让更多人回家之路更顺畅些，灾区群众能有水有电有饭吃有房住，无数电力、铁路、客运、交警、路政、民政等部门职工奋战在冰雪中，不能回家团聚。

在这万家团聚的日子里，从中央到地方，从边疆到内地，多少人在自己的岗位上度过了一个又一个不眠之夜。奋斗和奉献，无疑是今年这个冰雪春节的“主旋律”。从巨大的冰雪灾害袭来至今，全国投入一线抗冰雪的电力大军总数已达13万人。截至11日，国家电网公司系统共恢复用户供电2212万户，占累计停电用户的93.1%。仅大年三十这一天，全国铁路电煤装车43189吨，同比增长15189吨。大秦线运量完成101.88万吨，超计划1.88万吨。来自全国各地的捐款犹如雪片般飞向灾区……就在除夕夜之前，广州火车站原本滞留多日的80多万名旅客，大部分都坐上了回家的火车。除少数地方之外，在广西、贵州、江西和湖南等灾情较重的省份，水电供应都在除夕前后逐步恢复，灾区的基本生活和御寒设施得到了保障。

回归传统——除夕纳入法定假日释放情感诉求

“以往除夕这天，不仅到点才能下班，而且有时还要加班，因此，草草吃完这顿年夜饭后就只想睡觉休息，根本没有精力和家人说说心里话。今年的这个除夕，是我成家以来吃得最从容、最温馨的一顿年夜饭。”在北京中关村一家电子公司上班的黄静感慨地说：“除夕成了法定假日，让我们这些上班族能够有更轻松、从容的心情回家团聚。”除夕是中国人一年中最看重的日子之一。同黄静一样，今年的除夕很多人都在吉祥、欢乐、喜庆、红火的氛围中，与家人一起坐在饭桌前扯着家常，说着闲话，体味着浓浓的亲情。“除夕放假，虽然只是放假日期的变化，但其文化张力和民俗内涵却更丰富了，有利于年俗、年味在民间的恢复与重建。”中国文联副主席冯骥才说。冯骥才说，除夕放假，不单是把以前的春节

假期前移一天，更是将人们渴望团圆、亲情、友情的那份情感诉求释放出来。吃顿团圆饭，说句知心话，是中国人团聚与孝敬观念的集中体现。**“奥运春节”——向世界展示盛世中国**

“子鼠参加奥运会，福禄寿喜排成队，鸟巢飞起和平鸽，国泰民安贺新年！”一位北京市民把他新作的一首打油诗贴在了网上。2008年是中国的奥运年，2008年春节也就成了中国人独一无二的“奥运春节”。欢欢喜喜过大年的人们略带夸张地用语言、文字、春联、图画彰显自己对奥运的向往与热情。在北京，无论是以地道民俗、传统民间特色闻名于京城的各种庙会，还是老北京市民爱贴的春联，无不与奥运“沾亲带故”，营造出一派迎接奥运、欢度春节的喜庆氛围。商店橱窗上，米老鼠与五福娃相伴；祝福短信中，奥运同吉祥鼠争辉。奥运场馆成为北京旅游的新亮点，吸引着众多市民和游客参观。奥运纪念品、奥运福娃销售火爆，四处洋溢的“奥运风”成为这个千年古都春节期间最强劲的春风。家住北京西城三里河的李女士说：“今年是改革开放30周年，又是奥运年，我们盼着能在家门口上看奥运会，能让世界都来看看日益强盛的中国！”